



在“浙”里，志愿服务犹如春日暖阳

浙文

“我只想拥有一缕春风，你却给了我整个春天。”志愿服务是可以让我们拥有整个春天的那抹亮丽色彩，是积极向上向善、团结奋斗的那股正能量。

浙江是志愿服务大省，当你走进“浙”里，“随手志愿、人人志愿”已蔚然成风，文明之花迎着暖阳绽放——

社区里，志愿者关爱老人，及时嘘寒问暖；街道上，志愿者值守巡逻，不论风吹雨打；赛场上大会里，“小青荷”“小梧桐”尽己所能，助人所需……在浙江，每三人中就有一个志愿者，他们始终心怀“国之大者”，聚焦群众急难愁盼，全年开展近500万场志愿服务活动，让每一份心意都能与时代同频共振。

潮涌催人进，风正好扬帆。新征程上，遍布浙江的千万志愿者正以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神浸润之江大地，以昂扬姿态在迈向共同富裕的道路上不断书写无愧于时代的壮丽篇章。

—— 有礼先行 —— 让奉献之花绚烂绽放

“家门口举办亚运会是一件令人非常自豪的事，很荣幸为杭州亚运会尽自己的绵薄之力。”作为一名“小青荷”，方明谈起自己被聘为杭州亚运会志愿者培训师时，激动得直搓手。

“小青荷”是浙江省多个大型活动

志愿者的代名词，是浙江志愿服务聚力打造的金名片，取自宋代诗人杨万里描写杭州的诗句“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”。

在桐乡，还有一群“小梧桐”，取意“栽下梧桐树，引得凤凰来”。9年来，正是这些穿着蓝色制服的青春面孔，以他们的笑容默默为互联网大会的顺利召开添砖加瓦，成为那一抹亮丽的“乌镇蓝”。

哲人有言：“对人来说，最大的欢乐，最大的幸福是把自己的精神力量奉献给他人。”

从提供赛会服务到参与社会治理、凝聚社会共识等社会生活发展的方方面面，浙江志愿服务近年来实现了一次又一次的飞跃，成为推进“浙江有礼”省域文明新实践，体现浙江文明程度的一道亮丽风景线，这股持续的向善向上力量也让“文明中国看浙江”不断照进现实。

因此，在“浙”里，我们看到——

在宁波，时代楷模钱海军几十年如一日投身志愿服务，让光明的灯火照亮和温暖更多家庭；在温州，一群老人在红日亭爱心接力50年，施茶粥，捐资捐物，已成为温州民间爱心慈善活动标杆；在湖州，当地全力打造“家园志愿服务计划”2.0版，先后落地实施“家园志愿服务项目”200个，带动社会层面项目1000个，辐射服务基层群众100万余人次；在诸暨，通过“个人出一点、政府补一点、基

金捐一点、志愿帮一点”的筹资模式，目前已建成爱心食堂164家，覆盖240个村社，惠及7950名老人，累计收到各类定向捐款2090余万元，招募志愿者3500余名，送五福活动源源不断；在金华，八旬老人曹荣安志愿服务40多年，还创办了“雷锋文化”主题民间雷锋馆，传承雷锋精神；在天台，无论风吹雨打、山高路远，从水电维修到谈心保洁理发，志愿者与独居老人“温暖有约”；在丽水，来自各所小学的小小志愿者小手拉大手，以家庭带动家庭，利用节假日开展文明劝导、发放创建宣传册等活动，他们是小荷儿童团；在衢州，“8090新时代理论宣讲团”让党的创新理论更好地“飞入寻常百姓家”。

—— 助力共富 —— 让精神富有厚植文明沃土

浙江人的志愿精神，从来不被山海阻隔。从杭州到舟山，从陆地到海岛，变的是山海风景，不变的是温暖相伴。

在舟山的2000多个岛屿中，有居民的海岛184个，其中27个岛上居民不到百人，且大多是老人和未成年人。

在迈向共同富裕的道路上，一个都不能少。

今年8月，“小岛你好 共富志愿红”海上新时代文明实践首航仪式在舟

电16号海缆船举行，随着一声鸣笛，嵊泗县新时代文明实践志愿服务总队的8支专项团队及社会志愿服务团队共计100余名志愿者代表驶向黄龙岛，聚焦百姓的急难愁盼，为当地群众带去医疗健康、物资配送、电路维修、卫生清洁等各类志愿服务。

时间的书页不断掀开，发展的命题日新月异。立足于高质量发展建设共同富裕示范区的新阶段，浙江省各级各部门、各领域，因地制宜以小切口打造共富大场景，力争实现群众哪里有需要，哪里就有志愿者的奋斗目标。

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”一曲绍兴莲花落《唱支山歌给党听》，以嘹亮的歌声，说唱结合的形式，让现场观众掌声雷动。

“这么精彩的节目，平时只有在电视上才能看到，没想到这次在家门口看上了。”现场观看表演的老人纷纷感叹。

今年5月，“浙风十礼 艺路同行”文艺志愿服务走进山区26县巡演巡展活动正式启动，历时4个多月，行程近万公里，组织各级文艺家志愿者超千人次，把精彩的文艺活动送到百姓家门口，真正做到让群众看得懂、喜欢看。

有志愿者的地方，就有文明在闪光。从“浙”里出发，越来越多的人加入到这支队伍里来，微光成炬，照亮更多的人群，也照亮前行的路。(下转A2版)

天津第四届“争做文明好司机”公益宣传活动正式启动

本报讯(津文)为深入推进落实天津市全域创建文明城市三年行动计划，鼓励、引导全体机动车驾驶人安全文明驾驶，近日，由天津市文明办、市公安局、天津海河传媒中心、天津交通广播联合公益企业举办的第四届“争做文明好司机”公益宣传活动正式启动。活动期间报名且无交通违法行为的文明好司机，将有机会获得由公益企业联合提供的海量文明出行礼包，满足条件并报名成功的驾驶人均可获得由公益企业提供的“报名奖”。

2019年首届活动启动以来，“争做文明好司机”活动已举办三届，累计共有近百万名驾驶人报名参加。活动不仅吸引了广大驾驶人

朋友热情参与，而且对驾驶人遵规守法、文明出行起到了积极促进作用，引导广大驾驶人在日常交通生活中深入践行文明出行理念。

据了解，本届活动期间，活动主办方除定期向报名的无交通违法行为驾驶人派送文明出行礼包外，还将组织开展“交通英雄一百日承诺”“致敬交通城市英雄——幸运到你车”“春运送鲜花”“我是交通英雄守护者”“文明出行一公交当先”“文明交通示范行动”等系列现场公益宣传活动，对参与各项活动的文明守法驾驶人，采取抽奖等方式，由交通广播及相关公益企业直接向获奖驾驶人提供奖品予以奖励。

湖北首届万名司机讲家乡故事大赛收官

本报讯(王晶 曾丽 江曼)12月9日，由湖北省文化和旅游厅、省文明办、省交通运输厅联合主办的“共话家乡好 奋进新征程”——首届万名司机讲家乡故事大赛决赛在湖北省图书馆举行。来自全省17个市州的30名决赛选手通过现场讲述、视频展示两种方式同台角逐，最终决出“金牌家乡宣传员”“银牌家乡宣传员”“铜牌家乡宣传员”各10名。

魏汉奎聊天的讲故事，一下子把比赛现场变成了东湖绿道；67岁的魏汉奎是武汉东湖绿道观光车司机，他自豪地说，东湖是真美，我

要通过我的讲解，让东湖美名传得更远；米承霞是恩施一家企业的司机，她讲的家乡故事是一道美味的炕洋芋；叶志明是安陆一名网约车司机，在他的讲述里，诗仙李白在安陆白兆山隐居10年留下的遗址遗迹跃然眼前……武汉大学国家文化发展研究院常务副院长陈波是决赛评委之一，他认为，万名司机讲家乡故事大赛，凸显出司机这一群体连接荆楚大地物理空间和精神空间的作用，司机通过讲故事的方式，将他们生活的空间、所感所知传递出去，对家乡美好空间的表达亲切生动，很有说服力。

宁夏持续推动农村生活污水治理

本报讯(杨兆莲)笔者近日从2022年宁夏农业农村污染防治工作视频会上了解到，2018年实施农村人居环境整治三年行动以来，全区累计下达7.92亿元以奖代补资金支持农村生活污水治理项目建设，实施项目322个，覆盖全区22个县(市、区)，重点支持乡村振兴重点帮扶县，做到了应支持尽支持。截至2021年年底，宁夏已经全面完成《农业农村污染治理攻坚战行动计划》确定的各项指标任务，全区农村生活污水治理率28.96%，达到全国平均水平，治理工作取得明显成效。

近年来，宁夏以改善农村生态环境质量为目标，大力推进农村生活污水治理，全力保障农村人居环境质量提升，全区农村生活污水治理率不断提高。同时，全区财政大力支持农村生活污水处理设施建设、

污水管网配套和已建设施及管网提标改造等工作，设立农村生活污水治理“以奖代补”专项资金，2019—2021年年底，全区累计下达7.92亿元以奖代补资金支持农村生活污水治理项目建设，实施项目322个。

接下来，宁夏将对标“十四五”农村生活污水治理目标任务(农村生活污水治理率达到40%)，以改善农村生态环境质量为核心，将实施乡村振兴战略与打好污染防治攻坚战有机结合，按照农村生活污水治理“生态化、资源化、社会化、市场化、智慧化”方向，进一步健全处理设施运行维护长效机制，构建农村生活污水治理与资源化利用监测体系，鼓励支持有条件地区建设农村生活污水智能管理云平台 and 监控中心，实现物联网“一站式”集中监管、“智慧化”运营，推动农村污水治理长效管理工作落实到位。

小柑橘变大产业

近段时间，四川省阆中市天宫镇晚熟柑橘的柑橘挂满枝头，一派丰收景象。近年来，园区以专业合作社为龙头，十多名业主为骨干，种植柑橘25万亩，春见、爱媛、金秋、赣南等优质柑橘品种远销北京、江苏和东北地区，实现年产值5000多万元，村民还可可在园区务工就业增收。图1为12月12日，村民在晚熟柑橘现代农业园区采摘柑橘；图2为游客在晚熟柑橘现代农业园区游览。王玉贵摄



青海大通县多措并举宣讲党的二十大精神

本报讯(林洛)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，青海省西宁市大通县创新宣讲模式，延伸宣讲触角，打造宣讲新平台，持续掀起干部群众学习党的二十大精神热潮，推动党的二十大精神走深走实。

领导干部带头讲，示范引领学。县委领导班子成员充分发挥带头引领作用，县委主要负责同志第一时间深入联点村，与党员群众面对面开展座谈交流。各县级领导相继深入各自联点村(社区)，开展党的二十大精神宣讲。截至目前，县委常委已全部深入联点村开展党的二十大精神宣讲工作。各级党委(党组)班子成员在县级领导带动下，走入各自联点村(社区)，与党员群众开展党的二十大精神互动交流。各级领导干部以上率下，带动全县各级党组织深入学习党的二十大精神，领会核心要义，掌握思想方法，为高起点、高标准、高质量学习宣传贯彻党的二十大精神预热鼓劲。

用足用活线上“小版块”，发挥宣讲大能量。在“大通党建”“大通宣传”“大通县委党校”“北川清风”“大通青年”“文明大通”等新媒体平台和大通融媒APP开辟“党的二十大精神”专栏，充分发挥“小版块”新、精、快特点，向全县干部群众推送二十大报告重点解读、各行业群众热议二十大情况和党史故事等一系列内容，将“小版块”学习平台变为党员干部集中学习的“微课堂”和领会党的二十大精神“新阵地”，依托“小版块”实现了由“灌输式”向“互动式”转变，由单一向多样化转变，也持续掀起了党的二十大精神学习的热潮。截至目前，各级党组织各类网络平台推送“廉洁映初心·共庆二十大”答题活动4期，“情系党的二十大精神 共话纪检好声音”3期，“主播带你学报告”24期，“老爷山下花儿开——这句话我最有共鸣 学习宣传党的二十大精神”9期，“党的二十大精神知识快问快答”11期等。

巧手剪心意，纸上颂党恩。大通县文联推出“喜庆二十大 描绘新时代——大通剪纸里的人民生活新图景”剪纸系列作品，张玉兰、祁喜春等民间艺人们用一把剪刀，一张红纸，将对祖国的祝福融入剪纸当中，用剪纸作品颂扬党、歌颂党，一幅幅红艳艳的剪纸作品，主题突出，鼓舞人心，极具感染力和表现力，剪纸以百姓喜闻乐见的形式在潜移默化中把党的二十大精神、时代变迁传递到群众身边。截至目前，

已创作《民族团结一家亲》《喜获丰收》《军民一家亲》《小康梦》《祝福祖国》等40余幅剪纸作品。

河湟曲艺来助力，党的好声音入民心。为更好地把党的二十大精神讲清楚，讲明白，让群众听得懂、能领会。大通县结合实际，充分利用皮影戏、花儿、贤孝、平弦等群众喜闻乐见的地方曲艺说唱形式开展宣讲宣传，创作系列河湟特色文艺作品，并利用“线上+文艺”向广大群众宣传党的二十大精神，让复杂高深的理论知识变得通俗易懂，既“接天线”又“接地气”，实实在在让党的二十大精神宣传入脑入心、“飞入寻常百姓家”，传递到千家万户。截至目前，通过各类新媒体平台播放皮影戏《倾听党的二十大精神》、越弦《二十大指引新征程》、打搅儿《锦绣中国万年年》、花儿《跟着党中央往前走》等。

学习宣传贯彻党的二十大精神

本期导读

绿水青山中蕴藏致富新“密码”

薄雾朦胧、竹林摇曳，百年杉木、成片的李子树已经泛黄。近日，走进四川泸州市泸县镇平均海拔2300米的克枯村巴布纳森林公园，游客感受到的便是这藏匿于大山深处的自然生态之美。近年来，泸县践行“绿水青山就是金山银山”理念，以“重在保护、要在治理，高质量发展”为主线，着力加强生态环境保护，不断筑牢长江上游生态屏障。(A4版)

青岛莱西：倡树新时代美德健康生活方式

今年以来，山东省莱西市适应新时代新要求，持之以恒强化教育引导、实践养成、制度保障，探索具有莱西特色的美德健康生活方式实现路径，推动美德健康生活方式在乡村、社区、学校、机关、企业等各行各业落地落实，转化为人们的精神追求、生活态度和行为自觉，美德善行蔚然成风。(B3版)